

开平市人大践行全过程人民民主,助力解决农村供水难题 村民点赞“现在水清了饭更香”

“村里马上可以喝上放心水了,大家都非常开心!”昨日,大沙镇西湾村委会主任梁木兆告诉记者,供水工程建设完成后,大家再也不怕干旱时期没有水喝了。这得益于开平市各级人大代表反映群众心声,连年提交建议,助力大沙镇全域自然村集中供水全覆盖和供水提质,解决饮水难题、破解供水格局,让村民用上干净、方便、安全的自来水,切实解决群众的“急难愁盼”问题。

文/图 江门日报记者 胡涛 通讯员 周彩娟

合力推进 解决偏远山区供水难题

说起大沙镇的集中供水,群众反映总体较好,但难以让人满意。此前,大沙镇星山南岸村村民一直有喝“浑浊水”的困扰。星山村党支部书记谭金洪回忆,之前每次遇上下雨,水龙头流出的就是浑浊的黄泥水。大沙镇五村村党总支书记陈仲文是大沙镇的人大代表,他坦言,当地群众基本上不穿白衣,因为经常有“浑浊水”,白衣难洗。除了水质,出水量不稳定也是困扰大家的难题。记者了解到,大沙镇集中供水主要有两种方式,一是由当地自来水厂集中供水,二是由村集体自建自流式小型蓄水池集中供水,两者都需要截留山坑溪水,容易受环境影响。“一下大雨,很容易导致蓄水池堵塞、水管破裂,几天没水用。”来自大沙镇大沙圩的人大代表李翠萍告诉记者,许多由自流式小型蓄水池供水的自然村,在干旱季节直接“断供”。

群众事,无小事。针对这一情况,开平市各级人大代表倾听群众呼声,连续多年撰写提交建议。例如,2021年,来自大沙镇卫生院的开平市人大代表关圣圣牵头其他人大代表提交了《关于提升大沙镇集中供水质量的建议》,并持续跟进。近年来,开平市各级人大也积极采取听取汇报、专题调研、集中视察、联系走访、座谈评议等方式,聚焦农村饮水安全问题。早在去年8月,开平市人大常委会开展人大代表约见市长活动,助力扎实有序推进农村集中供水攻坚行动及提升行动,加快实现村民“喝上水”和“喝好水”两个目标。今年3月25日,开平市人大常委会主任李宝贞带队到大沙镇开展农村集中供水全覆盖调研工作,加

快推进农村集中供水全覆盖工程进度,保障农村群众饮水安全。今年7月13日,大沙镇人大开展人大代表约见镇长活动,聚焦农村饮水安全问题,推动供水服务质量提升,保障群众喝上放心水。

改善民生 全面推进供水提质工程

在大沙镇星山南岸村,从村后的小路往山里行进1公里,这里修建了一个容积80立方米的蓄水池。“现在,村民的饮用水来源于这个新建的蓄水池,大家不用担心一下雨就喝黄泥水了。”谭金洪告诉记者,这个蓄水池修建好后,村民再也没遇到断水情况。

“以前经常担心水压不够、水量不足、水质浑浊,干旱季节和年底的时候只能去别的村挑水喝,非常不方便。”大沙镇星山南岸村村民黄先生说,现在水清了、饭更香,日子比以前幸福多了。

约10公里之外的大沙镇西湾村,这里正在进行供水工程改造。今年初,镇、村、村小组三级共筹资金130多万元,对西湾村委会的西水村、牛湾村、新村村、头村村等因旱情出现供水困难的工程进行改造,目前正在加紧铺设管道,完工后,西湾村将有稳定、优质的供水。”大沙镇人大办工作人员告诉记者。

记者了解到,为推动大沙镇全域自然村集中供水全覆盖工作,加快实现村民“喝上水”和“喝好水”,近年来,该镇持续推进农村集中供水工程建设和运行管理工作。2019年,新建大沙自来水厂机坑吸水点和1000立方米的清水池,提高供水质量;2021年再度进行升级改造。此外,大沙镇对多条村的供水设施进行改造,让集中供水环境得到极大改善。



▲大沙西湾村供水工程加快推进,工人正在铺设管道。

为了实现可持续供水,大沙镇还推行“一户一表一价”收费管理制度,提高群众的节约用水意识,保障日常管网维护和管理费用。“秉持全过程人民民主的理念,我们坚持让全体群众参与到决策中来,由村民集体议价加强管理,杜绝建管脱节、重建轻管现象。”大沙镇人大代表、黎雄村党总支书记梁宇成介绍,黎雄村共有9条自然村,其中3条采用自流式小型蓄水池集中供水,这3条村的村民自己投票确定水费和收费人员,水费用作供水和管养费用。“收费管理让供水更加稳定,也提升了村民的节约用水意识,营造了良好的用水环境。”梁宇成说。

提质扩面 力争实现城乡供水一体化

“虽然大沙镇已实现全域自然村集中供水全覆盖,但是依然面临季节性供水能力不足、管网老化、水质不佳的问题。”大沙镇人大主席梁德年介绍,目前,该镇仍有50条自然村需要水厂管网覆盖及延伸;人口较多的大沙圩、夹水圩仍使用20世纪90年代建成的供水管道,耐腐蚀性较差、容易老化,抗压性低、容易损坏,常年出现水压不足、水质受到二次污染等

问题。此外,采用村集体自流式小型蓄水池集中供水,水源水直接流经蓄水池再流入村民家中的饮用水质量难以保证。梁德年介绍,为提升供水质量,目前,大沙自来水厂已委托开平市供水集团全资子公司开平市深水服务有限公司完成供水覆盖区域管网设施建设规划;供水区域用水户基础数据信息采集入库,建设抄表收费微系统;提供生产工艺优化、生产数据监控、供水水质提升、管网漏损控制等技术支持,确保大沙自来水厂科学规划、高效管理。根据规划,预计可新接入50条自然村3144户12992人。“希望能升级改造大沙自来水厂,提高供水能力,保证水质达

标,更换水厂陈旧老化的管道和大沙圩、夹水圩全部表前供水管道。”梁德年表示,未来计划争取实现大沙自来水厂主供水管道与龙胜、马冈自来水厂供水管道互联互通,实施科学控水,确保供水稳定;争取将大沙镇并入开平市供水集团统筹管理,彻底改变大沙自来水厂设施简陋、制水工艺落后的现状,尽快推动实现城乡供水一体化。



今年6月,大沙镇岗坪村集中供水工程投入使用,该区域水源水经设备净化后,水质符合国家饮用水标准,能满足当地群众的生活饮用水需求。

“小网格” 发挥“大作用”

网格员屡助民警破案



民警和网格员通过查看监控视频为游客寻找丢失的背包。

“网格员在协助警方侦破案件的过程中,发挥着团结和发动群众的作用。”7月15日,塘口派出所所长张德强在接受记者采访时表示。近日,开平市公安局在侦破案件时充分利用案发辖区的网格化管理机制,发动网格员提供线索,实现“零距离”服务群众,让“小网格”在基层治理和服务中发挥“大作用”。

文/图 江门日报记者 潘贤珍 通讯员 林艳

精准发布寻物启事 游客背包失而复得

7月8日下午4时许,塘口派出所民警接到游客陈女士报警,称她到塘口镇自力村游玩时丢失背包,包内有证件、一部手机和4000多元现金。

接到报警后,民警赶到现场了解情况。原来,陈女士和丈夫当天在自力村景区游玩后,将背包放在小汽车的后备箱,又驾车前往阳江游玩。途中,因车辆行驶颠簸,他们停车后发现车尾箱未关闭。经清点车尾箱物品,发现丢失背包,两人便折回塘口镇寻找,但并未找到,于是报警求助。

民警了解情况后,一边发动自力村景区工作人员及辖区网格员帮忙寻找,一边调取附近路段的监控视频查看。塘口镇网格员得知情况后,迅速在各个村民微信群发布寻找失物通知,广泛发动群众寻找背包。

经过两个多小时的寻找,民警接到景区工作人员电话,称有村民拾到了背包已送到景区。民警赶往景区,确认正是陈女士丢失的背包。经了解,村民在自力村景区路口处的草丛里发现了背包,在村民微信群看到网格员发布的寻找失物通知后,立即将背包送到景区。

民警联系已到阳江的陈女士,告知其背包已找到。7月10日下午1时许,从阳江旅游后返程的陈女士和丈夫来到塘口派出所取回背包,并对民警和网格员的热心帮助表示由衷感谢。

布下“天罗地网” 助力警方侦破盗树案

6月16日,开平市公安局塘口派出所充分发挥网格员力量,成功破获一起盗树被盜案件,抓获6名犯罪嫌疑人。

此前,塘口派出所接到报警,称辖区多处河堤的葵树遭人盗伐。接报后,塘口派出所高度重视,立即组织警力投入侦查。

在塘口镇委、镇政府的大力支持下,民警召集网格员通报相关情况,并动员网格员做好布控和巡防,留意网格辖区内葵树较多的地方,注意收集线索,发现可疑车辆和人员要及时与警方联系。

6月16日下午3时许,塘口派出所民警接到网格员提供的线索,称自力村附近有人开车进入河堤,形迹可疑。民警迅速赶往现场,发现嫌疑人正在砍伐葵树。民警立即上前将犯罪嫌疑人余某新、余某立、何某梨、方某康、余某就、司徒某抓获,现场缴获盗伐的葵树3棵以及作案工具一批。

经审讯,余某新等人对盗伐葵树的犯罪行为供认不讳。民警经勘察发现,余某新等人一共盗伐葵树25棵,涉案价值约3万元。目前,犯罪嫌疑人余某新等已被采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

“这起案件的发案区域广,群众、网格员就是最好的破案补充力量。网格员和我们一起团结群众,就可以实现整个社会的联防联控。”张德强表示。

他们运用法律知识,助推法治乡村建设 村里“明白人”为民解烦忧

“经过村里‘法律明白人’的调解,长辈的赡养问题终于解决了。”昨日,赤坎镇沙溪村村民陈某开心地说。陈某口中的“法律明白人”,是近年来开平市选树培育的一支活跃在群众身边的普法依法治理工作队伍。

近年来,开平市各村(社区)一支持证上岗的“法律明白人”队伍开始活跃起来,他们既是积极参与法治实践的法律法规“讲解员”,也是矛盾纠纷的“化解员”、社情民意的“收集员”。他们拉家常、讲政策、说道理,化身基层治理的“多面手”,用法律知识指导化解村民烦心事,为乡村的和谐稳定贡献力量,持续释放基层法律服务新效能。目前,开平市已选树培育“法律明白人”536名,实现村(居)全覆盖。

文/图 江门日报记者 胡涛 通讯员 张春风

培育“法律明白人” 带领村民学懂法用法

今年3月,赤坎镇沙溪村80多岁独居且生活无法自理的老人余某,其大女婿陈法与余某已丧偶的大儿媳胡某、余某的小女儿梁某因老人的赡养问题产生纠纷,无法达成一致意见。被任命为沙溪村“法律明白人”的梁灿新、梁振学得知情况后,立即召集三方进行调解,听取各方意见,并针对各人现实中存在的困难进行分析,最后给出合理解决方案,促成各方达成协议,妥善解决了老人的赡养难题,解开了各人的心结。



开平市举办“民法典进农村”大型普法活动,培养“法律明白人”。

梁灿新、梁振学是开平市赤坎镇辖区登记在册的40名“法律明白人”的其中两人,他们身在基层,积极带头参与乡村普法宣传活动,主动参与调处矛盾纠纷。谢连昌是塘口镇以敬村人,今年69岁的他也是一名持证上岗的“法律明白人”。谢连昌经常到村头找村民聊天,分享自己学到的法律知识。为当好“法律明白人”,谢连昌定期参加政府举办的各类法律培训讲座,学习民法典等法律知识。“我们学普法,不是要告知当事人他的行为违法了,而是要带领村民学懂法、用法,学会运用法律化解矛盾纠纷,维护社会和谐稳定。”在谢连昌看来,他从事的

“法律明白人”工作非常有意。所谓“法律明白人”,是指具有较好法治素养和一定法律知识,积极参与法治实践,能发挥示范带头作用的人员。

开平市司法局普法与依法治理股股长柯明霞介绍,2021年11月8日,国家从工作原则、培养目标、基本条件、主要职责、遴选培训、使用管理及保障实施等方面对“法律明白人”培养工作作出了规范,开平市各村(社区)积极选树了一批“法律明白人”。

今年4月,开平市司法局、普法办积极开展“乡村振兴 法治同行”活动,有关部门先后到塘口镇强亚村、

百合镇儒东村推动“民主法治示范村(社区)”创建、“学法用法示范户”和“法律明白人”培养工作融合发展,并在5月举办的“民法典进农村”大型普法活动上举行六部门共建的开平市村(社区)“法律明白人”培养工作签约仪式,不断凝聚构建“大普法”工作格局的力量,共同推动法治乡村建设。

根据《开平市村(社区)法律明白人培养工作实施方案》,计划到2025年,“法律明白人”培养工作普遍开展,每条行政村至少培养5名“法律明白人”。其中,2022年底实现每条行政村培养2名以上“法律明白人”,2023年底实现每条行政村培养3名以上“法律明白人”,到2024年底每条行政村培养5名以上“法律明白人”,基本形成培养机制规范、队伍结构合理、作用发挥明显的“法律明白人”工作体系,着力培养一支群众身边的普法依法治理工作队伍,逐步实现各地村民小组“法律明白人”全覆盖,为乡村振兴战略实施提供有力的法治保障。

架起“连心桥” 营造良法善治社会氛围

在金鸡镇大同村,驻村第一书记陈振才了解到“法律明白人”的作用后,第一时间申报加入这支队伍。陈振才积极参加培训,认真学习法律法规知识,再回到村里普及法律知识,引导村民一起学法、懂法。今年1月,大同村发生一起土地承包合同纠纷,双方当事人互不相让,预期经济损失较大。陈振才获悉情况后,及时对纠纷进行调处。一方面,他分头做通双方当事人的思想工作,另一方面,他及时协调当地的法律顾问一起参与调解。在调解过程

中,争议一方试图阻挠新合同当事人,在涉案土地上正常施工,双方险些发生肢体冲突。陈振才和村干部及时前往当事人家中,普及法律知识,宣传遵纪守法的重要性,防止矛盾激化和冲突升级。后来,在村委会、司法所以及村法律顾问的联合调解下,双方当事人签订调解协议并及时履行。

在金鸡镇,像陈振才这样的“法律明白人”还有36名。据悉,金鸡镇共有12个村(居)委会,今年上半年完成乡村“法律明白人”培育全覆盖,“法律明白人”积极带头参与乡村普法宣传活动12场次,主动调处矛盾纠纷14宗。

塘口镇登记在册的“法律明白人”共有81名,他们带头参与乡村普法宣传活动23场次,主动调处矛盾纠纷15宗。今年4月,塘口镇升平黄村发生一起因施工队操作失误造成村民种植树木受损的纠纷。升平村的“法律明白人”周梓仕知悉情况后,第一时间赶赴现场,他通过谈话了解和实地调查,厘清责任、释法说理,在合法合理的前提下提供调解方案,促成双方达成一致意见。

“目前,开平市实现‘法律明白人’村(居)全覆盖,268个村(社区)中每个村(居)至少培养了2名‘法律明白人’,他们当中有优秀党员干部、人民调解员、热心市民等。开平市正在加紧对536名‘法律明白人’进行公示和岗前培训考核,持证上岗的‘法律明白人’将为法治乡村建设提供强有力的保障。”柯明霞介绍说,接下来,开平市还将进一步为“法律明白人”搭建服务平台,挖掘选树先进典型,动员更多懂法的志愿者参与,大力营造良法善治的法治乡村建设氛围,助力乡村振兴。

新闻爆料热线

4008 4567 88
江门日报微信公众号 直播江门APP